

記當年故都四川人物

顧沛君

四川會館與中學堂

民初旅居北平的四川人士，究竟有多少人？目前是很難查考了。雖然也有在北平落籍的，却仍以流動性的為多，有來有去，人數很難固定，但是人數必定很多，因為四川同鄉在北平有一所規模龐大的四川會館，同時還創辦了一所私立的四川中學堂，現在先把這一館一堂做一個簡介。

四川會館的地點在和平門外永光寺街的四川營，這個四川營的地址，據說是秦良玉勤王到了「北京」時，曾經駐兵在這裡，所以才有了這個地名的稱呼。以後旅居在北平的四川人士，就將秦良玉所居住的房舍，改為四川會館了。館內面積極為廣大，都是四合院的房子，院宇深邃，房屋櫛比相連，可以容納很多人居住。旅平四川同鄉會，也就設在這裡。從前四川青年學子赴北平求學的，有很多人都是住在這所會館。館方高階層負責的組織是董事會，實際辦事的則是管事先生們。

四川中學堂成立於前清末年，和國立北平五

城中學堂同時俱負盛名。這所中學，是由四川旅平做官的：如駱成驥、傅增湘、胡駿、蕭龍友等籌設成立。地址在宣武門外的波庫營，當年黨國先進，四川革命志士，如但懋辛、黃復生、彭家珍、楊萬昌等，都曾經在該校攻讀過。這一所學堂，可能是四川人士旅居外地興學，最早成立的一所新式學堂，要比「四川旅鄂中學」的成立時間還早。學堂的監督（校長）是四川廣安人，清末在北平的名翰林、資政院參議胡駿（葆生）先生擔任，其哲嗣胡光廉、胡光熹兄弟也都曾在這所學堂攻讀過。

關於四川旅平人士，本文擬分別做一個簡單的介紹。

儒醫名士彩印專家

蕭龍友：四川三台人，號方駿，醫術精湛，為北平中醫界中最負盛名的儒醫。曾在清宮任過御醫，診治過慈禧太后、隆裕太后、光緒皇帝、宣統皇帝的疾病。蕭氏面貌清瘦，兩眼有神，兼擅相法。本來中醫醫道與相法，就有密切的關係，所以蕭氏的醫道也就特別的高明，活人無算。

在北平的「四大名醫」中，蕭氏和「四大名旦」中的梅蘭芳一樣，都是掛「頭牌」的。往年北平汽車還不多的時候，蕭龍友下午出診，都是乘私家汽車到各病家應診，診費相當昂貴。蕭氏本人的詩書畫，均有極高造詣，但他並不自作炫耀，深藏若虛；蕭氏子女很多，都在北平讀書，很有成就。其長公子蕭璋，國立北京大學畢業，曾任國立北平大學教授，著有國立北平圖書館書目、文史概論等書。

黃懷英：四川成都人，留學日本，娶日女為妻，回國後，在北政府時代，做過財政部造幣廠的廠長。離職後，在北平藝專任教，又開辦了一所懷英印刷館，可印彩色版面，在當時的平津，算是獨一無二的印刷館了。黃氏第二位公子，名黃健，為著名的運動家和音樂家，現在成功大學任教。黃氏的第三女公子名黃瑜，是有名的電影明星——林嘉。第四女公子名黃珊，是六十五年度全美華埠選美的第一名小姐——華埠公主，當選後，曾返國省親，到慈湖恭謁蔣公陵寢。

倡言「打倒孔家店」的北京大學教授吳虞



中國科學社創辦人北京大學教授任鴻雋



美國華埠公主黃珊小姐
係四川黃懷英先生第四女公子。



科學先進激越學人

武俠怪傑翰林總長

多產作家。

任鴻雋：四川巴縣人，曾經在日本和美國留學，為黨國先進，曾任國父秘書。任氏在北平國立北京大學執教時，由其所領導的中國科學社，對北平各公私大學的科學教育，有很多貢獻。在中華教育基金會幹事長任內，對於國立北平圖書館，曾撥助大量經費，終使該館成為全國最早的一所最大型的新式圖書館。任氏夫人陳衡哲，曾任北大歷史系教授，伉儷二人同對北平的大學教育，提供了最多最大的貢獻。

吳虞：四川成都人，字又陵，晚年號黎明老人，留學日本。曾任國立北京大學教授，和陳獨秀在北平共同創辦「新青年」雜誌。吳虞個人的思想和言論，均頗為激進，曾倡言「打倒孔家店」，深為讀書人所痛惡。

農學巨擘文章妙手

李先聞：四川江津人，國立清華大學畢業，留學美國，專攻農學，為國內有名的農學家。大陸淪陷，追隨政府來台，在中央研究院服務，一手創辦中研院的植物研究所，厥功甚偉。

趙景深：四川宣賓人，天津南開中學畢業，曾在北大旁聽，在北平期間，曾經利用北平圖書館和北大圖書館的衆多藏書，完成極多的著作。計有民間故事研究、文學講話、中國文學小史、修辭學講話、現代世界文學、小說原理等文



曾任教育總長
的傅增湘先生

學鉅著。趙氏所寫的小說和散文，計有梔子花球、漂泊、荷花、海棠、銅壺玉漏等，是一位

李壽民：四川嘉定人，在北平以寫武俠神怪小說成名，筆名是還珠樓主。李氏所寫的小說，揉和了仙、道、佛三家的種種傳說，故事情節曲折離奇，詭譎多變，玄而又玄，盡量以四川地理背景做為襯托，故一出書，立即哄動，一時洛陽紙貴。李壽民的小說不僅為學生們所愛讀，就是大學教授，也有很多人喜歡看他的小說。本省女作家逃出鐵幕的陳若曦，想必曾看過李壽民的小說，否則就不會在她的筆下提到這位樓主了。

李氏的文筆很好，清新細膩，交待清楚，描繪蜀中山水，頗能引人入勝。他的成名作品，計有蜀山劍俠傳、青城十九俠等兩部鉅著。

傅增湘：四川江安人，字沅叔，晚年自稱藏園老人。兄弟三人，長兄增清，次兄增濬，都是前清光緒年間的進士，以後久居北平，也算是等於落籍了。傅增湘本人，曾任翰林院翰林，入民國後，做過一任教育總長，在北平旅居的四川人士中，傅氏的官位，應屬最高最大了。傅氏舊文學造詣深邃，曾在北平公私立大學的中國文學系兼課。尤精於版本學，家中藏書非常豐富，有許多絕版的古書。傅氏手著的「雙鑑樓藏書書目」

，極受北平琉璃廠的書商和藏書家所重視。

狀元魁首多士爭輝

駱成驥：四川資中人，前清光緒二十一年的殿試狀元。當年四川同鄉會和四川會館，爲了國家能夠產生一位狀元，大家非常興奮愉快，深引爲榮，於是在四川會館，連唱了三天的堂會戲，很隆重的，很熱鬧的慶祝了三天。駱氏以後曾任京師大學堂——北大前身的提調（校長），和國史館的編修。

傅寶琛：四川成都人，國立清華大學畢業，留學美國，歸國後，協助四川巴中晏陽初，創辦中華平民教育促進會，擔任鄉村教育組主任。歷任清華、北大、師大、輔仁大學各校教授，爲士林所重。

董時進：四川墊江人，清華大學畢業，留學美國，曾任國立北平研究院研究員，并在北平各大學任教。

陳啓修：四川中江人，字惺農，又字豹隱，留學日本，曾在北京大學、北平大學、北平法政專門學校等校擔任教授，專攻政治、經濟、財政，爲一著名的學者。

女音樂家與名詩人

張景卿（女）：四川岳池人，法國巴黎音樂院畢業，回國後，即至北平，久任北平大學女子文理學院齊務課主任，并執教音樂課程。

周曼梵（女）：四川江北人、法國巴黎大學畢業，回國後，曾任北平女子師範大學教授。

張頤：四川敍永人，字真如，留學英國，久任北京大學哲學系主任。

宋育仁：四川富順人，字芸子，爲湖南名士王闡運入室弟子，曾赴英國留學，回國後，在北平京師大學堂主講說文、三禮、爾雅等課程，爲當年京師大學堂極負盛名的教授。宋久居北平，著有《城南詞》、《京華采風記》等書，對於燕京故都頗多描繪。

卞之琳：四川華陽人，北大中國文學系畢業，爲一極負盛名的散文作家及詩人，著有《魚目集》、《漢園集》等書。

軍中人物與實業家

盧師諦：四川成都人，曾在廣東任國父孫中山先生麾下討逆軍第三軍軍長，民國十三年，衡國父命，赴北平從事聯絡舊社會的軍事和政治人物，均能達成使命。國父在北平逝世後，盧氏不久也就離平。

刁培然：四川江津人，十五歲赴北平求學，以後赴美留學，專攻經濟學，久任中央銀行發行局局長、業務局局長等職。

孫昌克：四川敍府人，清末在北平的四川中學堂攻讀，後留學美國，專攻礦冶，回國後，任教天津南開大學，其後久任開灤煤礦工程師。開灤煤礦的煤，大部份供平津使用，故孫氏對於平津一帶的能源供應頗多貢獻。

胡光應：四川廣安人，爲清末旅居北平的名翰林胡駿的二公子。曾在北平四川中學堂求學，經清華大學的前身——留美學務處、第四批也是最

後一批保送赴美留學，在麻省理工學院研讀。回

國後，在平津河北一帶創辦華西實業公司，對於沿海大都市的國防工業和各型輕重工業的撤退內遷

，繼續在四川各地建廠生產，曾經提供了許多的服務，貢獻了最大的力量。胡氏現在台北定居，生活恬淡，身體康健，精神矍鑠。當年留美學務處保送赴美留學的學生，目前在台灣的僅有三位了。除胡光應，尚有第三批保送的孫繼丁先生，孫氏今年已達九十高齡，另有第四批的陳宏振先生，胡光應和陳宏振也都接近九十高齡的邊緣了。

陳銓：四川富順人，清華大學畢業，留學美國，回國後，曾在清華大學任教，對於新文學運動，貢獻頗多。陳氏個人的著作，有彷徨中的冷靜、衝突、死灰、天問、革命的前一幕等等。陳氏還有很多單篇論文，大多在清華學報發表。

本文所介紹的各位四川旅平人士，談不上甚麼「體例」，僅僅是一個簡單的介紹而已。文中疏漏缺失之處，也必然難免，誠懇的希望讀者多加指教。至於還有更多的四川旅平人士，如張瀾、李琦（女）、李璜、晏陽初、陳石孚、杜岑、周建侯、唐玉書、羅懋德、樂恕人、胡蘭畦（女）、唐若蘭（女）、何鴻義、尹文敬、金滿成：等等人士，因限於篇幅，未能在本文內一一介紹，希望以後能有機會，再做一次補述。事實上，若想把全部的四川旅平人士介紹出來，此時此地，也是不可能的，而且也是一個很艱鉅很困難的工作。